

# ПРАВДА ВОСТОКА

ОСНОВАНА  
2 АПРЕЛЯ 1917 ГОДА

УЧРЕДИТЕЛЬ - КАБИНЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

4

июля

2001 года

среда

№ 127 (24563)

Цена свободная

## ВОДОВОД МЕЖ ТРЕХ КОЛОДЦЕВ

Планируя производство железобетонных изделий начал выпускать продукцию. Его оборудовали в ООО «Оби-хат». Это межрайонное объединение обеспечивает водой пастбища Канимского, Учкудского и Тамдынского районов, Душаньскую экспедицию и фосфоритный комбинат. К десятилетиям независимости Узбекистана здесь будет произведено товаров более, чем на миллион сумов. Это создаст хорошую базу для реконструкции систем водоснабжения.

Протяженность системы превышает тысячу километров и имеет почти сто пятьдесят распределителей. Поступающей по ней водой пользуются двенадцать тысяч жителей региона, она является источником живой влаги для более двадцати тысяч голов верблюдов, овец, лошадей.

Поддерживать столь протяженную магистраль в надлежащем рабочем состоянии позволяет оперативная связь по радио, ремонтные бригады за считанные часы прибывают туда, где появляется потребность в их руках. Но с каждым годом работоспособность водовода снижается, ведь основные его участки построены пятнадцать-семнадцать лет назад. Вот почему руководство ООО обратилось с программой по ремонту и обновлению системы в Навоийской областной хокимият и республиканскую компанию «Оби-хат». Кызылкумские животноводы, промпредприятия и впрямь будут получать качественную питьевую воду.

Назира Шабанова.  
Соб. корр. «Правды Востока».

Навоийская область.

### СЛОВО С ПЕРВОЙ ПОЛОСЫ

## ДЕЛО МОЛОДЕЖИ ПРОДОЛЖАТЬ ИСТОРИЮ ОБНОВЛЕННОГО УЗБЕКИСТАНА

В нашей стране повсеместно идет подготовка к юбилейной годовщине со дня провозглашения независимости Республики Узбекистан. Каждый из нас - будь то молодой человек, представитель среднего поколения или увлеченный седой аскал - невольно оглядывается на пройденный страной путь.

Своими мыслями, взглядом в прошлое, настоящее и будущее Узбекистана делится с читателями нашей газеты ветеран войны и труда, заслуженный работник народного образования Республики Узбекистан, полковник в отставке Энвер Джелилович АРИФОВ.

С Республикой Узбекистан по сути связана вся моя биография. Первое, так получилось, что с этим великим краем меня связало еще в суровые годы второй мировой войны.

На мою долю, как, впрочем, и всех людей старшего поколения, выпало немало. Было неизмеримо трудно, но всегда с трепетом вспоминаю былые. Яркой страницей в памяти остались те месяцы, когда довелось быть военным комендантом Ташкента с 1941 по 1942 годы, ведь именно на это время пришлось эвакуация многих заводов и фабрик, мирных людей, раненых, детей с Украины и из Беларуси, западных районов Российской Федерации... Но до победного мая 1945 года еще было немало тревожных дней и ночей.

После войны был военным журналистом, позже, почти тридцать лет, прошел путь от рядового учителя до заслуженного работника народного образования Узбекистана.

Да и сегодня, несмотря на более чем восьмидесятилетний возраст, считаю себя находящимся в строю. Сотрудничая со многими редакциями газет и журналов, веду общественную и военно-патристическую работу среди подрастающего поколения и молодежи в махалинском комитете родной махалы «Узбекистан», что в Мирзо-Улугбекском районе столицы.

Сегодня, оценивая каждый наш шаг в десятилетия новейшей истории страны, взвешивая каждое решение, принятое во благо грядущих поколений, смело утверждаю, что мы должники перед своими отцами и дедом за то, что они дали нам, за то, что дала нам Родина, которую они не для себя, а для детей своих и будущих поколений свято берегли и деляли.

Именно о таком независимом времени мечтало наше старшее поколение. Ведь только теперь родной Узбекистан стал полноправным членом мирового сообщества, на равных выходя с остальными стратегическими партнерами.

Одним из самых важных приоритетов в стране определено отношение к молодому поколению. Одним словом, в нашей республике сделана ставка на будущее.

«Я вижу и свою судьбу, и судьбу нашей страны и независимости, ее будущее в образе молодежи, в ее чистом сердце, свободном мышлении, крепкой воле и мировоззрении», - говорит Президент страны И.А. Каримов.

Неоценимую роль в физическом и духовном воспитании подрастающего поколения граждан нашей страны играет Национальная программа подготовки кадров. Она предусматривает комплексы мер

по совершенствованию дошкольного, школьного образования. Конкретными шагами по ее реализации можно назвать масштабный проект по созданию в республике новых учебных заведений.

Постановлением правительства до 2005 года в стране будут организованы 181 академической лицей и 1611 профессиональных колледжей. Примечательно, что они будут оснащены самыми современными техническими средствами обучения. Немалые инвестиции направляются на подготовку и переподготовку преподавательских кадров, обновление учебно-методической литературы.

Сегодня уже можно уверенно говорить о том, что капиталовложения в сферу образования республики начали давать первые результаты.

Появились первые выпускники магистратуры, академических лицеев и профессиональных колледжей, «первые ласточки», успешно завершившие учебу в образовательных учреждениях современного образца, получивших прочные знания и нужные профессии.

Для нашей страны очень важно вырастить высокообразованных специалистов, способных работать на уровне самых высоких мировых стандартов. Но не менее важным остается воспитание молодых людей, крепких духом, преданных своей Родине, земле, которая их вскормила и воспитала. Не случайно глава нашего государства с трепетом говорит о том, что «...Кто хочет поставить преграды на нашем независимом пути развития, достижения наших целей, построения нового общества, прежде всего пытаются повлиять на духовность молодежи - крепостей молодежи с несформировавшимся мышлением, затуманенная их идеями, противоречивыми природе и священным традициям нашего народа, стремятся превратить их в оружие на пути достижения своих корыстных и низменных намерений».

Все мы хорошо знаем, что эта озабоченность не случайна.

Можно вырастить здорового ребенка, дать ему прекрасное образование, но при этом не воспитать в нем чувства уважения и любви к родителям, преданности родной земле, стремления трудиться во имя ее процветания. И как результат, такой человек - «перекати поле» - без ценностей в жизни, без цели и веры, ни задумываясь ни о чем, пойдет за тем, кто сделает заманчивое предложение. Поэтому все чаще говорится о необходимости воспитания молодежи на общечеловеческих ценностях, на великом наследии предков.

Новорожденное молодежное движение начинает свой путь, и новый позитивный сдвиг еще впереди. Очень важно, чтобы эта организация стала подлинно молодежной, чтобы ей доверяли, и она могла выполнять поставленные перед ней задачи. От того, какими вырастут наши дети, насколько они смогут стать настоящими патриотами и гражданами своей страны, во многом зависит и место Узбекистана в мировой политике XXI века.

Убежден, что десятилетний юбилей независимости нашей Родины даст еще много тем для размышлений.

В одном уверен: в том, что наша молодежь - достойный продолжатель истории обновленного Узбекистана.

## БРАВО, ФЕРМЕР ЕРНАПАС!

Амударьинская палата предпринимателей и кооператоров подвела итоги работы фермера Ернапаса Бабаиязова. Односельчане считают, что заслужено - им есть у кого поучиться, чей опыт брать на вооружение, кем гордиться.

Фермерское хозяйство «Ернапас» из ширкатного хозяйства «Мангит» Амударьинского района известно своими достижениями во всем Южном Приаралье. Хозяином более десяти лет, и все эти годы руководит им опытный животновод и земледелец Ернапас Бабаиязов. Все есть у фермера - богатый фруктовый сад, большая плодородная пашня, отданная под кормовые и зерновые культуры, более ста голов крупного рогатого скота, есть и мелкий скот, и птица. С сельскохозяйственной техникой у Ернапаса-ака тоже все в порядке: отремонтирована, на ходу, можно и в аренду сдать кому-то, тем самым пополнить кассу фермерского хозяйства.

Это хозяйство слезает ежегодно государству более шести тонн мяса, свыше пятидесяти тонн молока. Буренки ладные, откормленные, молоко дают сладкое да жирное - оттого и дружат с «Ернапасом» - молочные заводы республики. Работают Бабаиязовы семейным подрядом, и дети, и внуки к труду привыкли, работе на земле с малолетства обучены. Давно рассчитались с кредитом, теперь то, что зарабатывают, это их собственное.

Хороший пример для тех, кто тоскует по колхозам и все еще раздумывает: быть или не быть семейному подряду, стоит ли брать за фермерское хозяйство?

А. Алемнинова.

## ДВА УРОЖАЯ С ОДНОГО ПОЛЯ

Сурахандарьинские дехкане овладели большим опытом в получении с одного поля двух и даже трех урожаев за сезон. Главное в этом не упустить время. Поэтому освоившиеся от пшеницы площади и готовят к повторному севу.

До сегодняшнего дня на освоившихся от зерна почти 10 тысяч гектаров площадей области выращен скороспелый среднеспелый сорт хлопка «Юлдуз». А на местах, где к этой работе приступили раньше, уже началась первая обработка хлопчатника. На более чем 3 тысячах гектаров посеяна также кукуруза на зерно и силос. Хорошо организован и повторный уход за бахчевыми и овощными культурами.

Чорн Тухтаев.  
Корр. Уз.А.

# ДЕНЬ СТРАНЫ

новости • события • факты • комментарии



## ИДЕТ ЗЕРНО ГОЛОДНОСТЕПЯ

Хавастский мелькомбинат по праву считают старейшим в мукомольной промышленности Узбекистана. Он создан в двадцатые годы прошлого столетия, пережил разные времена, но ветеран и теперь в строю. Сегодня здесь построены новые складские помещения, переоборудована мельница. Мукомолы усердно трудятся и поэтому из года в год получают прибыль. Вот и в нынешнем году они намерены принять более 20 тысяч тонн зерна.

НА СНИМКАХ: (слева направо) энергетик Акбарали Гафуров, заместитель директора по заготовкам Бахтияр Рахматуллаев, главный механик Джуракул Кадыров; Урушали Шадманов - директор Хавастского мелькомбината; визирский по приему зерна Фурият Юнусов и заведующий лабораторией Файзулла Насруллаев за работой.

Фото Евгении Качкаевой.



## БАНКИРЫ ВНОВЬ ПОДСТАВИЛИ ПЛЕЧО

Банки страны, а также Международный фонд спасения Арала оказывают реальную помощь пострадавшим от маловодья.

От жесточайшего маловодья минувшего года сильнее всего пострадали регионы Приаралья. Урожай хлопка и риса оказался настолько мизерными, а убытки такими огромными, что это значительным образом повлияло на экономическое положение республики.

Сегодня согласно принятому Кабинетом Министров Республики Узбекистан специальному распоряжению в Каракалпакстане осуществляется ряд мероприятий по социальной защите населения, оказанию действенной помощи ассоциациям дехканско-фермерских хозяйств, фермерам северных районов республики, особенно пострадавшим от нехватки поливной воды.

Такие банки Узбекистана, как Пахтабанк, Галлабанк и Табликорбанк, выделили ресурсы для

сельского населения в виде микрокредитов на закупку кормов, горюче-смазочных материалов, минеральных удобрений, семян. Свою лепту внес и Нукусский филиал Международного фонда спасения Арала (МФСА), выделивший на эти нужды 150,9 миллиона сумов по 198 проектам.

Еще одной значительной проблемой для Приаралья является обеспечение ее жителей питьевой водой. Трест «Каракалпаксельхозводопровод» согласно разработанному проекту «Капитальный ремонт сельских насосных станций и улучшение водоснабжения сельского населения» приступил к осуществлению работ подобного рода.

МФСА взяла на себя оплату стоимости оборудования, запасных частей и других комплектующих материалов, выделив на это свыше 66 миллионов сумов. В це-

лях реабилитации существующей водохозяйственной системы дельты Амударьи и дальнейшего развития здесь увлажненных территорий Нукусский филиал МФСА поручил институту «Этипромед» разработку технико-экономического обоснования на создание малых локальных водосмывов по береговой линии моря и в дельте Амударьи. Проект предусматривает поэтапную реализацию комплекса первоочередных мер по восстановлению инфраструктуры, озерной системы Междуречья с последующей возможностью реабилитации центральной зоны дельты Амударьи. Это будет достигнуто путем рационального использования санитарных и излишних стоков воды реки Амударьи и коллекторно-дренажных вод северной части правобережных орошаемых земель Каракалпакстана.

Такая стратегия поэтапного строительства учитывает существующие финансовые ограниче-

ния, дефицит водных ресурсов и необходимость реализации проектных решений в кратчайшие сроки с целью недопущения отрицательных последствий маловодья, как это случилось в прошлом году. При осуществлении в жизнь данного проекта, кроме экологического, он даст немалый экономический эффект. Реабилитация водохозяйственной структуры Муыйнакского района обеспечит дополнительный прирост улова рыбы почти на 1200 тонн. Кроме того, будет обеспечен гарантированный рост продукции сельского хозяйства, животноводства, звероводства. Будут созданы благоприятные условия для размножения боточных и водоплавающих птиц, развития лесотулайных зарослей и значительного оздоровления общей экологической обстановки.

Алена Аминова.  
Соб. корр. «Правды Востока».  
Каракалпакстан.

## ВЕРНЫМ КУРСОМ - К ЮБИЛЕЮ

Акционерное общество «Каттакургон ёг-мой», известное и по своему старому названию «Каттакургонский масложировой комбинат», к десятилетнему юбилею республики сумело заметно поднять свои резервы. Это касается всех сфер жизни. Для руководителя предприятия Искандера Душмухамедовича Ишбекова нет в работе второстепенных вопросов. И не случайно на этом производстве нет оттока кадров. Разве что когда человек уходит на пенсию. Но и тогда его не оставляют без внимания. Не забудут поздравить с юбилейной датой, праздником, окажут материальную поддержку в трудную минуту, в связи с болезнью, похоронами родственника. Многие здесь делается в тесном контакте с махалинскими комитетами.

В жаркую летнюю пору для детей работников акционерного общества широко распахнут ворота оздоровительного лагеря «Зарбент», расположенный в горной местности. Здесь можно отдохнуть до 200 человек за смену. При этом родители потратят лишь десять процентов стоимости путевок. Остальное берет на себя предприятие.

Этот основной принцип: брать на себя побольше, чтобы люди оставались довольными. С гордостью директор Искандер Ишбеков демонстрировал зону отдыха, выкупленную у кирпичного завода. Она раскинулась на берегу водохранилища. И в тот момент, когда мы подъехали, рабочие предприятия вели здесь благоустройство.

полученное в Самаркандском госуниверситете, и практические знания, полученные за годы работы старшим механиком на родном предприятии. Уроженец Каттакургана, он хорошо чувствует и знает специфику местной жизни. А то ведь можно очень красиво говорить, как превратить новое, а на деле столько дров можно наломать. Руководитель прекрасно понимает, что средства и для социального обеспечения, и решения других вопросов берутся из кармана АО.

В полной мере используется тот фактор, что в 1995 году предприятие стало акционерным обществом и может по итогам работы начислять хорошие дивиденды. (Зарплата на предприятии в среднем составляет 25 тысяч сумов в месяц). Значительная часть средств от прибыли используется на совершенствование технологических процессов. В прошлом году Самаркандской и Навоийской областями было недоано хлопковых семян. И все же производственные показатели за счет эффективности переработки сырья были достигнуты неплохие. Сокращения сырьевые потери по хлопковым семенам.

Постоянным спросом пользуется изготовляемое на АО хозяйственное мыло. Его произвели с опережением производственного задания более чем на две тысячи тонн. Сейчас особое внимание уделяется качеству производимой продукции. Проводится не один лабораторный анализ, чтобы

дать сертификацию на масло, шрот, олифу, литейный крепеж. Без последнего не обойтись в сельхозмашиностроении, когда на детских участках используются специальные формы для металла.

Руководитель предприятия отмечает, что коллектив постоянно ощущает государственную поддержку. Если, например, в прошлом году возникли вынужденные простои из-за нехватки сырья, то нынче согласно правительственным решениям открыт зеленый свет на поставки соевых бобов из Соединенных Штатов. Ишбеков недавно побывал там и остался очень доволен заключенными контрактами. На адрес АО должно поступить 12 тысяч тонн этого ценного сырья. И поставка уже началась. Сейчас заводские мощности снова загружаются. Нет сомнений, что соевое масло придется по вкусу многим потребителям.

Следует подчеркнуть, что коллектив АО не останавливается на достигнутом. Здесь думают о взаимовыгодных контрактах с иностранными партнерами. Есть договоренность с индийской фирмой о поставке оборудования для строительства цеха по дезодорации масла и установке линии по фасовке масла в пластмассовую посуду. Многие зависят от решения вопроса кредитования. При этом можно не сомневаться: вложенные средства непременно окупятся.

Т. Александров.

## НОВОСТИ ИЗ ИНТЕРНЕТА

Австрийская полиция в воскресенье задержала в Зальцбурге в Вену сотни демонстрантов, для чего было использовано железнодорожное сообщение.

После того как были задержаны проявления агрессии со стороны противников глобализации, полиция произвела пять арестов, а остальных протестующих демонстрантов поместила в специальный поезд, на котором несколько сотен человек под конвоем отправилась в столицу Австрии.

Вице-президент США Дик Чейни, в субботу перенесший операцию на сердце, в понедельник вернулся к работе. Представитель 60-летнего Чейни сообщил, что тот провел воскресенье дома, с семьей, отдохнул и теперь «отлично себя чувствует».

По мнению врачей, теперь Чейни защищен от серьезных проблем с сердцем и в отличной форме для активного образа жизни. Президент США Джордж Буш также заявил, что несколько не волнуется за здоровье Чейни, так как тот прекрасно себя чувствует.

Европейский суд по правам человека в Страсбурге принял к рассмотрению жалобу Тамары Рохлиной, обвиненной в убийстве своего мужа генерала Льва Рохлина. Тамара Рохлина добивается вынесения ей оправдательного приговора и выплаты «справедливой компенсации за причиненный моральный ущерб». Сумма компенсации оценена в пять миллионов долларов США. Вдова генерала просит также «признать незаконным нарушение ее прав на справедливое публичное

разбирательство в разумные сроки беспристрастным судом».

Полиция Аргентины арестовала бывшего офицера ВМС страны Альфредо Агости, который был одним из самых влиятельных лиц военного правительства, руководившего страной в 1976-83 годах. Как предполагают, Агости, за красоту и жестокость получивший прозвище «Белый ангел смерти», причастен к похищениям и пыткам. Сам он неоднократно заявлял, что ни о чем не сожалеет. «Я лучший в Аргентине специалист по убийству журналистов и политиков», - заявил он в одном из интервью.

1 июля в Португалии вступил в силу принятый еще в конце прошлого года закон, отменяющий репрессивные меры по отношению к людям, употребляющим наркотики. Теперь их будут делить на «случайных» наркоманов и тех, для кого наркомания уже стала серьезным заболеванием. Любителей будут подвергать штрафу в размере около 20 долларов, настоящих наркоманов обяжут лечиться.

Федеральные следователи США обнаружили секретную лабораторию, в которой члены религиозной секты намеревались клонировать человека. Компания Clonaid, связанная с сектой «Движение Радикалов», члены которой придерживаются мнения, что жизнь на Земле создана учеными в других планетах, намеревается клонировать 10-месячную девочку, погибшую при операции на сердце. С просьбой об этом обращении к ним родители девочки.

В пятницу японская полиция получила ордер на арест серванта ВВС США, подозреваемого в изнасиловании местной женщины. Инцидент произошел в пятницу в городе Сятан на японском острове Окинава, близ базы военно-воздушных сил США. Подозреваемый - сервант ВВС США - подтвердил, что имел сексуальные отношения с жертвой, однако отверг все обвинения в изнасиловании. По соглашению между двумя странами его могут выдать местным властям только в случае предъявления официального обвинения.

В пятницу чилийский диктатор Аугусто Пиночет был срочно доставлен в военный госпиталь Сантьяго в воскресенье. Как сообщается, Пиночет был госпитализирован «после того, как плохо себя

ВРУЧЕНЫ МЕЖДУНАРОДНЫЕ СЕРТИФИКАТЫ

В Ташкенте в Республиканском центре по языковой подготовке при Университете мировых языков состоялась церемония закрытия программы серии семинаров по методике обучения английскому языку 2000-2001 учебного года.



Как показала практика, рассказывает доктор лингвистики Руфь Петцолди, региональные советы по вопросам обучения английскому языку американского посольства, проведение подобных мероприятий полезно для совершенствования преподавания английского языка, углубления профессиональных навыков учителей, и это дает свои положительные результаты.

БУДЕТ МАСЛО И ХАЛВА

Дехканам хазараспского ширкатного хозяйства «Хорезм» с учетом нынешнего маловодья пришлось отказаться от такой влаголюбивой продовольственной культуры, как рис.

Семена этой высокопродуктивной масличной культуры привезли из Молдовы, говорит председатель ширката «Хорезм» Тахир Джуманиязов. Специалисты этой дружественной страны также помогают нам выращивать сахарную свеклу.

Новшество заинтересовало акционеров «Ургенч ег», где наряду с хлопком будут теперь производить подсолнечное масло. Масложировики за свой счет привезли из той же Молдовы более десяти тонн элитных семян подсолнечника и на договорной основе реализуют в ширкатах и дехканских хозяйствах области.

Юсуп Ибрагимов. Соб. корр. «Правды Востока». Хорезмская область.

СТРАННАЯ РАСПРОДАЖА

Разговоры о том, что одну из старейших гостиниц Термеза «Шарк» продают в частные руки ходили давно. Только, видимо, все не находилось покупателя.

Но вот 19 февраля нынешнего года внезапно появились покупатели уже с купчей областного управления Госкомимущества на руках. Попросили работников прямо со следующего дня освободить служебные помещения. Что мы и сделали, как законопослушные граждане.

Сергей Курбанов. ИА «Жагон».

МАРАФОНЫ ПОМОЩИ

Сейчас у детворы каникулы, но у взрослых - взрослые заботы: до сентября нужно обеспечить учащихся учебниками.

По инициативе активистов сходов граждан, директоров школ в ряде дехканско-фермерских хозяйств проходит марафон по закупке книг для учеников начальных классов. Одними из первых на этот призван откликнулись выпускники нескольких школ Берунийского района, их поддержали организации и предприятия, частные предприниматели.

Алена Аминова. Соб. корр. «Правды Востока». Каракалпакстан.

ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ

ДАРЯЩИЕ ЗДОРОВЬЕ

С Саидом Ибрагимовичем Исмаиловым мы идем по тенистым аллеям Института эндокринологии АН Узбекистана. Ладноно он потирает высокий лоб, вспоминает...

Саид Исмаилов - выпускник Московского государственного университета дружба народов имени Патриса Лумумбы. Окончив медицинский факультет, поступил в аспирантуру, работал над кандидатской диссертацией. Успешно защитив ее в родных стенах университета, возвратился в Ташкент. Работал ассистентом в Институте грудной хирургии, затем перешел на преподавательскую работу в Среднеазиатский педиатрический институт.

А потом был октябрь 1981 года. Академик АН Узбекистана Я. Туракулов, возглавлявший институт, тепло принял молодого ученого. Под его руководством Саид Исмаилов вел научные исследования, готовил докторскую диссертацию и успешно защитил ее.

ГОРЯЧАЯ ПОРА ДЛЯ МАГИСТРАНТОВ

На заседании Государственной аттестационной комиссии в Институте общей и неорганической химии АН Узбекистана зашифрованы 13 научных работ в области переработки нефти и газа магистрантами Бухарского технологического института пищевой и легкой промышленности.

Претворяя в жизнь Национальную программу по подготовке кадров, Институт общей и неорганической химии АН выполняет договор о сотрудничестве с семью вузами - Национальным университетом, Ташкентским государственным педагогическим университетом, Каракалпакским государственным университетом, Ташкентским химико-технологическим институтом, Бухарским технологическим институтом пищевой и легкой промышленности, Ташкентским автодорожным институтом, Ташкентским институтом ирригации и механизации сельского хозяйства.

В рамках этого договора осуществляется внедрение научных результатов в учебный процесс, подготовка высококвалифицированных научно-педагогических кадров магистрантов, поддержка научного творчества студентов. В частности, в соответствии с этим договором в лабораториях института выполняются научные работы под руководством ведущих ученых 55 магистрантов, 23 из которых завершают обучение в этом году.

Подготовка и успешная защита научных работ в различных областях химии и химической технологии магистрантов вузов является весомым вкладом академического института в выполнение Национальной программы по подготовке кадров.

Саида Азимова. Писатель. (УзА).

Эту беседу с кандидатом юридических наук Баходиром Исмаиловичем Исмаиловым мне бы хотелось предать гласности в своей практике. Баходир Исмаилович заведует кафедрой международного права и прав человека Республиканского центра повышения квалификации юристов Министерства юстиции.

Ювеналиями в Древнем Риме называли празднества в честь богини юности. И формирование, и грамотное осуществление правовой защиты этой самой юности, подрастающего поколения - это сейчас проблема номер один в современном мире.

В одной из школ Юнусбадского района мама пятиклассника отказалась сдавать деньги в счет бесконечных поборов, пока не будут созданы нормальные условия для учебы: в классе не хватало парт. И какое совпадение: вскоре мальчик бежал по коридору на урок, задев его остановила и толкнула так, что он упал. На счастье ударился вначале спиной, а потом головой. Но все-таки получил сотрясение мозга.

А дальше произошло то, на что тогдашнее школьное руководство никак не рассчитывало. Мама мальчика вместо того, чтобы смириться, подняла на ноги просвещенческие и правозащитные организации. Но вот ни в суде Юнусбадского района, ни в Ташкентском городском права своего ребенка она защитить не смогла.

Мне было поручено редакцией разбираться с этим делом, и я помню, как была она, чтобы найти юриста, который бы мог помочь ей квалифицированно защитить интересы ребенка. Я помню, как судья раздраженно прерывал ее сбившиеся выступления со словами: «Это к делу не относится». Как остановил ее адвоката, пытавшегося разоблачить ложь свидетеля защиты. Добавлю, что потом «показания» этого свидетеля, что якобы задев не выходила в этот день в коридор, кочевали из определения Юнусбадского районного суда в определение коллегии Ташкентского городского, из него - в определение его коллегий, потом - опять президиума и т.д.

После возвращения дела на рассмотрение органы внутренних дел сумели собрать и закрепить неопровержимые доказательства вины завуа, и она была вынуждена признать ее, тем более что подала под амнистию. Но пострадавший мальчик и его мама получили от этого лишь моральное удовлетворение. И ни одного тишина на лечение, лекарства, в которых им до сих пор нуждается.

Эта история еще один пример того, как необходимым тренинги для сотрудников правоохранительных органов по правовым основам ювенальной юстиции. Но проблема это гораздо шире и ее решение, конечно, не ограничивается семинарами.

Обеспечение прав ребенка относится к глобальным проблемам современности, и ее решению заинтересовано все мировое сообщество - подчеркивает Б. Исмаилов.

В 1924 году Лига наций на своей пятой сессии в Женеве приняла предложенную Международным союзом спасения детей Декларацию прав ребенка. Это был первый документ международного-правового характера в области охраны прав и интересов детей. Декларация, состоявшая из пяти принципов, сформулировала цели международно-правовой защиты детей: ребенку должна предоставляться возможность нормального развития как материального, так и духовного. Голодный ребенок должен быть накормлен, больному оказана медицинская помощь, порочные дети должны быть исправлены, сиротам и беспризорным дан кров и все необходимое для их существования. Ребенок должен быть первым, кто получит помощь при бедности. Ему должна быть предоставлена возможность зарабатывать средства на существование, и он должен быть огражден от всех форм эксплуатации. Ребенок должен воспитываться с сознанием того, что его лучшие качества будут

использованы на благо следующего поколения. В декларации впервые подчеркивалось, что все человечество должно заботиться о благополучии детей. Однако окончательно система международной защиты прав ребенка как составной части защиты прав человека сложилась после второй мировой войны. ООН одним из основополагающих принципов провозгласила уважение к правам и свободам человека без какой-либо дискриминации. В преамбуле Устава ООН говорится о решимости народов «вновь утвердить веру в основные права человека, в достоинство и ценность человеческой

ПРАВОСУДИЕ И ДЕТИ

ПРАВА ЧЕЛОВЕКА НАЧИНАЮТСЯ С ПРАВ РЕБЕНКА

личности». В соответствии с пунктом 3 статьи 1 Устава ООН одной из целей организации является «осуществление международного сотрудничества... в поощрении и развитии уважения к правам человека и основным свободам для всех, без различия расы, пола, языка и религии» путем содействия ООН «всеобщему уважению и соблюдению прав человека и основных свобод для всех».

Устав ООН создал правовую основу для формирования механизма международной защиты прав человека: разработки международных стандартов в этой области и создания международных контрольных органов за их соблюдением.

Сегодня ни одно государство в мире не может претендовать на роль образца в области соблюдения прав ребенка. Даже в самых демократических и экономически развитых странах растет преступность несовершеннолетних, имеются семьи с низким жизненным уровнем и дети, не получающие достаточного медицинского обслуживания и беспризорные. Все это доказывает невозможность разрешения проблемы обеспечения прав детей только национальными средствами. Необходимо объединить усилия мирового сообщества для этого и обусловила возникновение института международно-правовой защиты прав ребенка.

Международная защита прав ребенка представляет систему взаимосогласованных действий государства и неправительственных организаций, направленных на обеспечение прав ребенка с целью формирования полноценной и гармоничной развитой личности, содействие их закреплению в национальном законодательстве и оказание международной помощи детям слаборазвитых государств.

С этой целью в ООН были созданы Социальная комиссия и Детский фонд ООН (ЮНИСЕФ). Кроме того, защитой прав детей в отдельных областях занимаются специализированные учреждения ООН: Международная организация труда (МОТ), Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ), Организация Объединенных Наций по вопросам науки, культуры и образования (ЮНЕСКО).

Организацией, которая занимается исключительно детскими проблемами, является Детский фонд ООН. ЮНИСЕФ был создан резолюцией Генеральной Ассамблеи 11 декабря 1946 года. В 1953 году Детский фонд вошел в систему ООН и его полномочия были расширены: ему предоставлялось право долгосрочной помощи детям, которые терпели лишения в результате сложившейся экономической и политической обстановки в их странах, а также во время вооруженных конфликтов.

Основная функция ЮНИСЕФ - помощь правительствам развивающихся стран. Туда поставляются оборудование для школ, продукты питания, медикаменты, стипендии для преподавателей. В рамках ЮНИСЕФ функционирует Международный центр развития ребенка.

Он был создан в 1988 году в качестве специализированного исследовательского и учебного учреждения при базовой финансовой поддержке правительства Италии.

Специфический блок документов, регламентирующих права детей, образует стандарты правосудия в отношении несовершеннолетних «Стандарты ювенальной правосудия» - минимальные стандартные правила Организации Объединенных Наций, касающиеся отправления правосудия в отношении несовершеннолетних (Пекинские правила) от 29 ноября 1985 года, руководящие принципы Организации Объединенных Наций для предупреждения преступности среди несовершеннолетних (Эрриядские руководящие принципы) от 14 декабря 1990 года и другие.

Узбекистан ратифицировал Конвенцию о правах ребенка в 1992 году, практически сразу после провозглашения независимости. Тем самым он заявил о поддержке стандартов ООН в области ювенальной правосудия. А как решаются эти проблемы на практике?

Несмотря на то, что правительство нашей страны проводит огромную работу по совершенствованию социально-правовой защиты прав детей, проблемы уголовно-правовой защиты их прав, в особенности вопросы соответствия системы национального законодательства общепринятым стандартам правосудия в отношении несовершеннолетних, в практической деятельности правоохранительных органов рассматриваются недостаточно. Как показывает практика, большинство проблем возникает вследствие недостатка теоретических знаний в этой области. Именно поэтому в Республиканском центре повышения квалификации юристов Министерства юстиции республики при финансово-технической поддержке Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) проводятся тренинги для сотрудников правоохранительных органов. В ходе тренингов, именуемых «Правовые основы ювенальной юстиции», слушатели получают информацию о системе международно-правовых стандартов прав и свобод человека. В ходе лекции они знакомятся с основополагающими конвенционными актами - шестью основными документами ООН о правах человека. Рассматриваются исторические, теоретические, политические и социальные аспекты зарождения международной системы защиты прав ребенка. Слушатели получают также информацию об основополагающих международно-правовых документах, ориентированных на обеспечение и защиту прав ребенка в международном и национальном плане, знакомятся с основополагающими конвенционными актами в сфере международно-правовой защиты прав ребенка. Отдельно рассматриваются документы о правах ребенка, системе ювенальной юстиции, несовершеннолетних правонарушителей и преступниках, детях - бездомных, беженцах и т.д.

На тренингах рассматриваются исторические, теоретические, политические и социальные аспекты зарождения национальной системы защиты прав ребенка - слушатели изучают блок национальных законов и подзаконных актов, формирующих правовую базу национальной системы ювенальной юстиции.

В ходе тренингов будут, конечно, рассматриваться и проблемы формирования национальной системы ювенальной юстиции, на сравнительно-правовом примере законодательной практики демократических государств выявлены наиболее оптимальные варианты совершенствования отечественного законодательства в данной области. А что все-таки в этом главное?

Международное право сейчас нацелено на то, чтобы в каждой стране была специальная система правосудия, которая бы занималась только делами несовершеннолетних. Потому что ребенок - такой же гражданин страны, как и любой другой. И этап, когда мы просто провозгласили защиту его прав, ратифицировали Конвенцию ООН, наше государство уже прошло.

Сейчас настал период, когда необходимо создавать систему, обеспечивающую защиту этих прав, практически, на деле. Обучение людей, подготовка кадров - первый шаг к этому.

Кира Яковлева.

МОЛОЧНЫЕ РЕКИ «ШУКУРДАВЛАТА»

Ферганская фирма, расположенная в селе Кушкуприк Ахунбабаевского района, снабжает молочной продукцией жителей области и Ташкента

Владельцем собственного фермерского хозяйства Хабидулла Сайдуллаев стал в 1995 году, когда на аукционе приобрел молочную ферму хозяйственного предприятия имени Ю Ахунбабаева. На ее основе он создал частное фермерское хозяйство «Шукурдават» с уставным фондом 7,5 миллиона сумов.

Сегодня в хозяйстве свыше 600 голов крупного рогатого скота, из них почти 250 дюйных коров и более 200 телок. С каждым годом поголовье увеличивается. Так что решение наладить переработку молока и выпуск молочной продукции стало логичным продолжением удачного фермерства Х. Сайдуллаева.

Со своей идеей фермер обратился в ферганское отделение Национального банка внешнеэкономической деятельности Узбекистана. Представленный им проект - организация производства по переработке молока, изготовление молочной продукции (молока, йогуртов, масла, а также белого сыра) и продажа ее на внутреннем рынке - специалисты бан-

В конкурс на знание корейского языка

Успешное участие в ежегодном конкурсе на знание корейского языка придаст вам уверенность в общении с жителями Страны утренней свежести!

Только участие в конкурсе даст вам возможность проверить уровень овладения одним из интереснейших языков мира!

Приняв участие в конкурсе, вы имеете возможность продемонстрировать другим свои знания!

ДАТА ПРОВЕДЕНИЯ: 16 сентября (воскресенье) в 9.00. МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ: Центр образования Республики Корея в Ташкенте. УСЛОВИЯ КОНКУРСА: конкурс проводится по 6 ступеням (каждая ступень включает задания по аудированию, чтению, грамматике, лексике). ПРИЕМ ЗАЯВЛЕНИЙ: до 16 июля по адресу: ул.Фетисова, 3, каб. №203. Центр образования Республики Корея (интервью могут подать заявку по телефону). СПРАВКИ ПО ТЕЛЕФОНУ: 191-81-82, 191-84-24.

КОНКУРСАНТЫ, ПОКАЗАВШИ ВЫСОКИЙ РЕЗУЛЬТАТ НА 3-й СТУПЕНИ И ВЫШЕ: будут иметь возможность поехать на учебу в Республику Корея; будут рекомендованы на работу в совместные узбекско-корейские предприятия.

УЧАСТВУЙТЕ И ПОБЕЖДАЙТЕ!

Прием рекламы в "ПВ" с 9.00 до 18.00, кроме субботы и воскресенья Ком. 439.

**ЭКОНОМИТЬ ЭНЕРГОРЕСУРСЫ ВЫГОДНЕЕ, ЧЕМ НАРАЩИВАТЬ ИХ ДОБЫЧУ**

Чтобы люди осознали, что земные недра не бездонны, а запасы энергоресурсов не безграничны, потребовалась энергетический кризис конца шестидесятых - начала семидесятых годов. Его проявление было столь неожиданным и мощным, что многие правительства, крупнейшие вертолты бизнеса и финансы попросту растерялись. Реакцией на кризис стало резкое увеличение цен на топливо более чем в три раза и пересмотр всей экономической политики в сторону жесткой экономии энергоресурсов и максимального снижения энергоёмкости товаров и услуг. И надо признать, что развитым странам удалось добиться весьма значительных результатов в этом направлении. Однако укрывтого за «железным занавесом» Советского Союза кризис почти не коснулся. Топлива было в достатке, даже в избытке. Те, кто постарше, очевидно, хорошо помнят, что литр бензина стоил дешевле кружки газировки. Это не способствовало экономии, наоборот, поощряло расточительство. Сказывались также издержки планирования, отсутствие научно обоснованных лимитов расходов топлива. Поэтому все декларации и принимаемые на различных уровнях решения насчет экономии энергоресурсов не выполнялись на практике. Затратный механизм сохранялся. Он наложил свой отпечаток на республику бывшего Союза и после обретения ими независимости. Скажем, в Узбекистане, да и в других странах СНГ, на единицу конечного тепла ныне расходуется топлива почти в три раза больше, чем в государствах Западной Европы, и раз в пять больше, чем в Японии. Примерно такой же расклад и по энергоёмкости производимой продукции.

В Узбекистане топливно-энергетический комплекс, экономия энергоресурсов наряду с увеличением их добычи с первых дней независимости были определены в качестве самых приоритетных направлений экономического развития. В обществе созрело понимание необходимости всемерной экономии. Хотя республика и располагает богатейшими природными запасами, однако вряд ли стоит обольщаться. Расточительство может свести на нет это преимущество. Тем более, что как подсказывает мировой опыт, затраты на осуществление мер по экономии энергоресурсов раз в пять ниже, чем на наращивание их добычи. О возросшем внимании к вопросам экономии энергоресурсов свидетельствуют и принятые недавно указ Президента и постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан о проведении реформ в коммунальной сфере, которыми предусматривается перевод центрального отопления и горячего водоснабжения на самооплачиваемость. На проведенном в этой связи семинаре в Ташкенте, в частности, отмечалось, что система теплоснабжения и горячего водоснабжения на 70 процентов дотируется из бюджета. Эта система в своей основе сформировалась в 50-х - 70-х годах прошлого века на базе технических разработок сороковых годов и имеет целый ряд существенных недостатков, приводящих к высоким затратам. Аналогичное положение, если не хуже, и в регионах республики. Разрабатываемые в настоящее время меры предусматривают устранение имеющихся недостатков, создание систем теплоснабжения и других коммунальных услуг на самой современной технологической основе, с обеспечением строгого учета их потребления каждым пользователем.

**ОБРАЩАЙТЕСЬ В «ИСТАЛ», ЕСЛИ ХОТИТЕ ИМЕТЬ САМЫЕ СОВРЕМЕННЫЕ СИСТЕМЫ ВОДЯНОГО И ВОЗДУШНОГО ОТОПЛЕНИЯ И ГОРЯЧЕГО ВОДОСНАБЖЕНИЯ**

Говоря «шершавым языком плаката», научно-производственное предприятие «Истал» - это производитель наукоемкой, высокоэффективной и экологически чистой аппаратуры и оборудования для систем промышленного и индивидуального водяного и воздушного отопления и горячего водоснабжения.

НПП «Истал» - это современный уровень организации производства - от идеи, научной, конструкторской разработки до промышленного освоения и сдачи объектов «под ключ» с дальнейшим сервисным обслуживанием.

Продукция НПП «Истал» экологична, характеризуется высоким качеством, по своим показателям соответствует международным требованиям, защищена 30 патентами Республики Узбекистан. Продукция экспортируется в Россию, Беларусь, Казахстане, Туркменистане, Литве, Украине.

Высокую экономичность и экологически чистое сжигание топлива обеспечивают автоматические блочные горелки тепловой мощностью 0,12, 0,25, 0,34, 0,5, 0,65 и 1,25, 2,0, 3,6, 5,0 кВт. Предназначенные для сжигания природного газа, легкого жидкого топлива и мазута. Горелки этой серии расходуют на 20-25 процентов меньше топлива, чем традиционно используемые, в их выбросах содержится на 20-30 процентов меньше оксидов азота.

- «Истал» выпускает также:
- котельные блочные транспортные, автоматизированные;
  - котлы водогрейные автоматизированные;
  - водонагреватели и пароводяные емкостные водоподогреватели для систем горячего водоснабжения;
  - пульта автоматического управления тепловыми агрегатами;
  - устройства противодавления для котельных и других производств;
  - электромагнитные клапаны для газа и жидкого топлива;
  - агрегаты и установки насосные топливные;
  - дымовые трубы одно- и многостовальные с тепловой изоляцией.

**НАУКЕ НЕГОЖЕ СИДЕТЬ НА ШЕЕ У ГОСУДАРСТВА**

«Истал» возник не на пустом месте, он был и в советские времена. Но тогда не имел своего названия, а входил в одно из подразделений института «УзНИИГаз» (до 1992 г. Среднеазиатский филиал «ВНИИ-Ипромгаз»), занимающийся разработкой газовых и других типов горелок. Жилось ему, надо признать, не худо. Был известным в Союзе. Идеи и разработки его ученых и конструкторов контролировались высоко - одним из отделов ВДНХ «зароботал» целых восемь. Финансирование шло от союзного государства, на зарплату не жаловались. Писали труды, защищали диссертации, изобретали, внедряли, делали карьеру, в общем двигались как по накатанной коле.

И вдруг разом, с начала 1992 года, финансирование остановилось. Было - и нет. Труд не представляли события, хорошо известные. Узбекистан обрел независимость, начался отчет совсем другой истории, истории формирования рыночной экономики. А у нее, как известно, совершенно иные критерии. Она не приемлет административства в любой форме, даже если это и наука. Уместно напомнить и о том, что сама система организации научной деятельности в бывшем Союзе в отличие от развитых стран, была в развитых странах. Непомнящая раздутость «вышней», то есть фундаментальной, науки тяжким бременем давила на бюджет. А прикладные науки развивались слабо. Наука поначалу была оторвана от потребностей производства. Между тем в развитых странах положение совершенно противоположное. Там особенно развиты прикладные науки, разработки которых финансируются компаниями и фирмами, которые в них заинтересованы. То есть система научных исследований в своей основе ориентирована непосредственно на производство. Хотя и фундаментальные науки развиваются на весьма высоком уровне, постоянно подпитывая прикладные.

С учетом всего этого естественным должен затронуть и наши научные учреждения. К этому подталкивала вся логика развития того периода.

Итак, финансирование прекратилось. И хотя это было неожиданно и неприятно, однако не застало коллектив «Истала» врасплох. Сейчас, по прошествии почти 10 лет, можно только удивляться, как это удалось директору предприятия З. Табиджанову все просчитать, предусмотреть и принять самые эффективные управленческие меры. Но все обстояло именно так. Директор действительно предвидел, а где-то даже предвосхитил события. Благодаря этому коллектив «Истала» встретил их в полной «боевой» готовности. Анализируя его действия в тот переломный момент, невольно задаться вопросом: а что же другое? Почему именно тогда не смогли ориентироваться, опустив руки? Очевидно, беда иных руководителей в их ограниченности и нерешительности, в том, что даже в мыслях своих они не способны идти дальше традиционных мер, довольствуясь лишь малыми, краткосрочными результатами и не сознавая необходимости коренных изменений, диктуемых реформой.

Захид Садыхович в этом не упрекнул. Уж если задумал, решил, его ничто не остановит - своего добьется. Так было и в том памятном 1991 году. Его предложения о необходимости срочной перестройки системы научной работы, о большей ориентации на практические нужды производства и коммерциализации, то есть самостоятельного зарабатывания средств, не нашли поддержки и руководства и коллег. Тогда и было решено отделиться от института и стать юридически самостоятельными.

*Мне кажется, эта история - история о том, как научно-производственное объединение «Истал», одолев все сложности начального этапа реформ, уверенно освоило и блестяще использует все правила игры рыночной экономики, весьма примечательна и во многих отношениях поучительна.*

*«Истал» прошел тот путь, где многие терпели фиаско, не только без особых потерь, но и многократно приумножив научный и производственный потенциал. Причем без всякой помощи извне, без иностранных вливаний, не поступившись своей экономической свободой и самостоятельностью. «Истал», как это ни парадоксально звучит сегодня, особо не нуждается и не нуждается в средствах, потому что зарабатывает сам, и хорошо зарабатывает. Он выпускает такие изделия, которые по своим качествам, техническим характеристикам и функциональным возможностям не уступают зарубежным аналогам, а по ряду параметров превосходят их. Его изделия идут нарассхват и здесь, на родине, и за границей. В «Истале» нет остановок на пути обновления, совершенствования продукции. Процесс этот происходит непрерывно, день за днем.*

*Изделия «Истала», в высшей степени наукоемкие, воплощают в себе мощный творческий потенциал своих создателей, их самые свежие научные идеи, открытия и разработки. Эти изделия по праву составляют гордость коллектива, суть самой жизни многих его работников. Бесспорно и то, что достижения «Истала», его прекрасные изделия с клеймом «Сделано в Узбекистане» составляют гордость нашей республики, потому что являются наглядным свидетельством ее высокого интеллектуального потенциала, неоспоримых научных достижений и технических возможностей в решении такой чрезвычайно важной для всего мира проблемы, как энергосбережение. Второй год подряд НПП «Истал» награждается дипломами Ташкентской торгово-промышленной ярмарки за внедрение ноу-хау и новых технологий. И особо хотелось бы подчеркнуть: заслуга коллектива в том, что он не цепляется за старое, отжившее, а решительно отшел все, что съезжало его, и сумел в полной мере воспользоваться плодами завоеванной независимости, возможностями экономической свободы. Сегодня он чувствует себя в рыночной среде вполне комфортно, как в родной стихии. Его достижения - хороший подарок десятилетию независимости Узбекистана.*

Уже в конце 1991 года «Истал» был зарегистрирован.

**КАК ИЗ СОБЫТИЙ ВЫГАДЫВАТЬ ПОЛЬЗУ**

Но прежде случилось событие, во многом предопределившее успех начального этапа деятельности предприятия. Вернее сказать, это событие использовал Захид Садыхович, чтобы выжать из него максимум пользы для республики и для своего предприятия. Речь о сельской и последней в этом роле Всесоюзной конференции по теплообмену, которая прошла в Ташкенте в 20-х числах октября 1991 года. Она планировалась на весьма солидном уровне, под патронажем Госкомитета по науке и технике, Академии наук Союза, компании промышлен-

и расскажу, что у вас тут творится». Бумаги ему почти тут же подписали. А спустя несколько месяцев, он узнал, что того зама надого засадили за решетку. Так что, оказывается, и на вымогателей можно найти управу, если у тебя с грузом все в порядке. А к взятке, выдать, приходится прибегать, когда у самого рыльце в пуху.

С властями у Захида Садыховича сложились самые доверительные отношения. Его не беспокоят все крайние необходимости, понимая, как дорого ценит он время, стремится с наибольшей пользой употребить каждую минуту.

В 1999 году, когда «Истал» стал владеть контрольным пакетом акций АООТ «ТТМЗ», по просьбе наблюдательного совета его назначили на должность директора. Теперь он руководитель сразу двух предприятий. Но оба они, в сущности, делают одно дело.



**ДА ЗДРАВСТВУЕТ СОЮЗ НАУКИ С ПРОИЗВОДСТВОМ!**

ных предприятий «АИР» и ряда научных советов. Захид Садыхович был председателем оргкомитета, и по его инициативе на конференцию были приглашены не только ведущие ученые отрасли, производители оборудования для систем отопления и горячего водоснабжения, но и все крупные потребители, чего раньше не практиковалось. Это оправдало себя и дало прекрасные результаты. Ученые более четко уяснили для себя нужды потребителей. А производственникам импонировало, что их пригласили на форум с участием выдающихся ученых, и они стали глубже представлять роль науки, понимать, что из нее можно многое выжать. Под занавес Захид Садыхович собрал руководителей крупнейших предприятий - потенциальных потребителей. Они представляли производства, уже использующие оборудование, изготовленное на заводах России, Украины, Беларуси, но разработанное в Ташкенте. Вопрос был поставлен ребром: если мы наладим производство такого же оборудования здесь, у кого вы будете приобретать - там, где раньше, или у нас - в «Истале»? При этом добавил, что в конструкциях, намечаемых к созданию здесь, будут использоваться значительно более свежие идеи и решения, нежели в тех, которые действовали в то время. Да к тому же они будут ощутимо дешевле. Руководители предприятий дали четкий ответ: если все получится так, как вы говорите, будем покупать ваше оборудование. На том и порешили. С января 1992 года «Истал» начал действовать. Но чтобы набрать обороты, нужны были средства на создание производственной базы. Директор, поскольку он получил клиентские заверения от своих потенциальных потребителей, сразу же обратился к ним с предложением подписать договоры, и в порядке аванса перечислили «Исталу» пять с лишним миллионов рублей. Сумма по тем временам солидная.

**ЗАИМЕВ КАПИТАЛ, РАЗВЕРНУЛСЯ «ИСТАЛ»**

Сейчас Захид Садыхович с большой теплотой вспоминает о том переломном моменте в жизни своего коллектива и тех прекрасных людях, которые рискнули вложить деньги в его предприятие. «Истал» мгновенно развернул производство. Были достигнуты договоренности об изготовлении комплексуемых на тепловозоремонтном заводе и заводе по ремонту вычислительной техники. Часть комплексуемых изготовилась в Беларуси. И дело пошло. Темпы производства взвинтили до предела, но качеством не поступались. Здесь хорошо понимали, что только высочайшее качество обеспечит преимущество продукции предприятия на самом требовательном рынке. И, наоборот, если потребитель решит, что в другом месте он может за разумную цену приобрести лучший товар, его деньги отравятся туда. Таковы правила игры на рынке. Почти все объем производимого тогда на «Истале» оборудования экспортировалось в Россию, Беларусь, Украину. И уже через полгода предприятие с благодарностью рассчиталось с теми, кто его авансировал. Пошла хорошая прибыль. Появилась возможность реализации новых разработок и расширения производства. Если первоначально здесь выпускалось всего два наименования изделий, то ныне более тридцати.

**СВОЯ КРЫША, ОДНАКО, ЛУЧШЕ АРЕНДЫ**

Но было одно неудобство: «Истал» арендовал производственные помещения у тепловозоремонтного завода, а затем - у завода по ремонту вычислительной техники. И когда начал набирать мощности, рамки аренды стали сдерживать его развитие. Известное дело, когда ты не хозяин, права ограничены и нет возможности что-то изменить, реконструировать. Своя крыша над головой, как любит повторять Захид Садыхович, - это большое дело. Так вот задумали они ее реализовать, то есть занять надежную крышу. Шел 1994 год. И надо же было такому случиться, что как раз в это время велась подготовка к акционированию дышащего на ладан АООТ «ТТМЗ» (Ташриб тамирлаш механика заводи). «Истал» поставил ему свои изделия и не отказался от предложения принять участие в приватизации, выкупил 15 процентов акций (ныне он владеет контрольным пакетом). Завод, хотя и находился в тяжелой ситуации, но имел большие производственные корпуса. Переселившись сюда, «Истал» стал развиваться, набирать мощь. Ибо он занимал то, о чем мечтал с самого начала: у него была своя крыша, он стал хозяином, сохранил основную костяк коллектива.

**НАУКА ЛАДИТЬ С ВЛАСТЯМИ И НЕ ПОТАКАТЬ ВЫМОГАТЕЛЯМ**

И самое удивительное, это предприятие никто особенно не депекает, не мешает ему работать, во что сразу вот так трудно и поверить, ведь столько жалоб отосуду на то, что делают, отравляют от дела. Здесь этого нет. Почему? Потому что все, что положено по части администрации и бухгалтерии, исполняется в соответствии с нормативными документами, аккуратно, в полном объеме и в точно установленные сроки: отчеты, налоги, различные платежи, справки и т. д. и т. п. Зарплата всегда вовремя, бывают хорошие премии, поощрения. Само собой, надо было еще суметь наладить порядок и дисциплину, довести все это до безупречной четкости, суметь поставить себя в такое положение, при котором к тебе не было бы никаких претензий ни у властей, ни у налоговых, ни у любых других органов. А когда нет претензий, ты кому королю. Ну и, конечно же, в основе такого отношения - высокий авторитет предприятия, незаурядной личности его директора. «Многие удивляются, - говорит он, - как мы вообще достигли такого положения, но могу со всей ответственностью заявить, что мне как руководителю не ставили палки в колеса. Никто и никогда».

И еще, добавил он, никому и ни при каких обстоятельствах не давал взятку. Был, правда, однажды такой случай. Где-то в 1993 году отправляли готовую продукцию на экспорт. Таможник, как таковой, еще не было, а ее функции исполнял управление при Госбанке. Чтобы груз ушел, надо было получить «добро», то есть подпись начальника или зама. Целую неделю представитель «Истала» обивал пороги управления, не мог добиться подписи - дело явно пахло вымогательством. Наконец, Захид Садыхович не выдержал и поехал сам. Замначальника и еще слепал откровенный наем. Возмущенный Захид Садыхович пошел прямо к начальнику и заявил, что если они допустят какиелибо ошибки, пусть им скажут, если нет - пусть подписывают. «Я выдал на решение этого вопроса пять минут», - сказал он резко. - Если вопрос не решится, и прямо отсюда пойду в самые высокие инстанции



**НЕ ЖДИ МИЛОСТЕЙ ОТ РЫНКА, ФОРМИРУЙ ЕГО САМ**

Служба маркетинга - одна из важнейших, возлагается ее уже лет десять Аси Абдуллаева Деметлева. Основываясь на анализе, она выдает сведения о состоянии рынка сбыта, его потребностях. Основная задача: четко знать рынок, на который работаешь. Дальше идет отработка проекта плана в научно-техническом отношении, в плане производственного обеспечения и т.д.

Разумеется, планирование производства протекает не только и не столько в кабинетной тишине. Основная работа - непосредственно с потребителями. Самое важное - убедить их, доказать все преимущества продукции предприятия. Экономика все равно заставит будущего потребителя прийти. Но тогда, когда у него появятся деньги, когда он поймет, что эта продукция ему необходима. А здесь, на «Истале», уже готовы к его приему и примерно знают, что ему нужно. Кстати, положение «Истала» не столь безоблачное, как кажется. Появились конкуренты, и весьма напористые, хотя «Истал» выигрывает пока что все тендеры и уступает не собираются. А действия конкурентов лишь подстегивают к совершенствованию продукции. Научные сотрудники и специалисты предприятия доказывают, что на основе их достижений, на базе местных технологий вполне можно производить товары мирового уровня. Захид Садыхович уверен и заявляет со всей ответственностью, что «Истал» года через два спокойно сможет конкурировать и на европейском рынке. В научном плане он и сегодня не уступает, но предстоит серьезно подтянуть технологию производства, дизайн изделий. Основа для этого есть. Здесь способны воплощать замыслы в готовые изделия - «от и до». Осуществляется компьютеризация технологических процессов.

Рынок отопительной техники, которая выпускается здесь, носит сезонный характер. Начинается где-то в мае, оживляется в летний сезон, а своего апогея достигает в сентябре-октябре. В ноябре объемы продаж резко падают, и тогда активизируется подготовка к будущему сезону, начинается размысленная работа с потенциальными потребителями. На конкретных примерах, натуральных образцах им доказывают преимущества своей техники, предлагают новые подходы и методы решения задач, возникающих перед потребителями. Это импонирует, вызывает положительную реакцию. Так использов формулируется спрос, рынок расширяется. «Истал» же пока что обеспечивает примерно одну пятую часть его потребностей.

**«ИСТАЛ» ГАРАНТИРУЕТ КАЧЕСТВО ИЗДЕЛИЙ, СЕРВИСА, УСЛУГ**

Не так давно здесь стали производить блочные котельные. Это та же котельная в полной заводской готовности, только изготовляемая по отдельным блокам. Такую котельную можно быстро разобрать для удобства транспортировки, доставить покупателю и в считанные дни установить. И это очень многих привлекает, поскольку комплектация котельной, если заниматься самостоятельно, вообще дело довольно сложное и хлопотное. Приходится работать с десятками организаций, все доставлять самому, заниматься массой организационных вопросов. А когда имеешь дело с «Исталом», необходимость в этом отпадает - он оказывает весь комплекс услуг - от изготовления до установки и сервисного обслуживания. Здесь комплектующие проходят сплошной контроль, в необходимых случаях производится их доводка. Поэтому качество неизмеримо выше. К тому же предприятие несет полную ответственность за свои изделия, и эта ответственность распространяется на все комплектующие, даже изготовленные на других предприятиях. Котельные, горелки и другая аппаратура «Истала» обходятся на 20-25 процентов ниже, нежели у других производителей республики, и в 2-2,5 раза дешевле импортного. Причем на все «Истал» дает гарантию, осуществляет сервисное обслуживание, обучает персонал потребителей правилам работы, в общем стремится поднять качество своих изделий и услуг в комплексе до стандартов, принятых в развитых странах мира.

**ДИРЕКТОР И ЕГО КОМАНДА**

Аси Абдуллаева в разговоре со мной обмолвилась о директоре так: «Вы знаете, от такой романтики...» Что она имела в виду, выяснилось позже, при личном общении. Романтик он не абстрактный, а самый что ни на есть земной, прагматичный. Любит помянуть о будущем предприятии, заглядывая далеко вперед, но не отрываясь от реальности. И главное, его мечты, планы в точности сбываются, потому что основаны на расчете. Многие, еще сегодня достиг «Истала», «наметали» в свое время директор Захид Садыхович - человек с богатейшей биографией, завидной творческой судьбой. Крупный ученый и организатор производства одновременно, сумев-

ший в реальной практике соединить, свести воедино науку с производством. На его счету более двухсот изобретений, сделанных им вместе с коллегами, большинство внедрены в производство. В 38 лет он стал заслуженным изобретателем республики. Член специализированного совета по защите диссертаций по вопросам промышленной теплотехники. Сегодня в «Истале» некоторые не очень сложные идеи реализуются тут же, буквально за несколько дней, в опытные образцы, потом некоторое время апробируются и запускаются в производство. Естественно, если новое требует апробирования в условиях действующего производства, уходит несколько больше времени.

Захид Садыхович считает себя счастливым человеком в том смысле, что имеет все, что нужно для плодотворной творческой работы. Сегодня благодаря независимости он и его коллеги достигли такого положения, когда им никто не мешает, никто их не сдерживает, не вгоняет в какие-то рамки. В их руках - помещения, оборудование, финансы, а главное, полная свобода действий, чтобы воплощать свои замыслы, развивать производство так, как они считают целесообразным и выгодным для себя и республики. Вот что об этом говорит он сам: «Мне очень интересно работать. Мы зарабатываем десятки миллионов, в этом году выходим на сотни миллионов. Эти деньги я могу тратить на развитие. Я самый счастливый человек в том плане, что мне не надо к кому-то идти, просить, обосновывать, что вот у меня такая-то идея, дайте мне деньги - я ее буду воплощать. Я всегда говорю на людях совещания: мне от вас ничего не надо. Если перед республикой стоят какие-то важные задачи, поручите нам - мы сделаем лучше и дешевле, чем где бы то ни было. С нашим кадровым потенциалом - научным, конструкторским, производственным, с такими мозговыми возможностями мы готовы на решение любых задач».

А мне подумалось, что вот есть такой счастливый человек, которого природа одарила умом, талантом и добродетелями. И все это оказалось востребованным обществом. И он с признательностью за это работает, отдавая обществу все лучшее, что в нем заложено.

У Захида Садыховича - команда, достойная своего директора. Это действительно его команда, она формировалась годами, подбирались не по одежке, а по уму и талантам, уметь работать. Были моменты (на начальном этапе), когда они сидели на голодном пайке, но «пахали» сутками. Это было нужно, чтобы доказать и себе, и всем, что они способны создавать вещи, которыми не стыдно торговаться в любой стране мира. Сейчас стало полегче. Но все равно деньги не проедают - основная часть прибыли идет на развитие производства. Но все же живут, прямо скажем, неплохо. При мне директор никак не мог подобрать четырех кандидатов на поездку в санаторий «Хумсан» за счет предприятия - сроки не устраивали. Обеды здесь по талантам, сотрудникам обходятся

за пол-цены. Отвдал и я. У Захида Садыховича что ни работник, то гений. Общий любимец коллектива Виктор Чернышев, которого все называют Петровичем. Не только прекрасный сварщик, слесарь, но и мозгами хорошо шевелит. Иден схватывает на лету. Директор с ним всегда держит совет. В каждую разработку Петрович всегда приносит свое, оригинальное. Компьютерщика-программиста Геннадия Сидельникова считают профессионалом высочайшего класса. Во всяком случае, одна из его новейших разработок, которая готовится к реализации и суть которой держится в большом секрете, - это, по словам директора, совершенно новое слово в технологии производства, не знающее аналогов в мире. Для таких, как Сидельников, Чернышев и другие, им подобные, установлены хорошие персональные надбавки к зарплате.

Вообще за годы совместной работы здесь сложился прекрасный оркестр специалистов-профессионалов, где у каждого свой инструмент и настрой, а общее звучание поражает гармоничной слаженностью. Бывший математик-программист Роза Хурмаева, окончив за счет предприятия бухгалтерские курсы, быстро освоила это муравье дело, стала главным бухгалтером и первым консультантом по экономическим вопросам. Один из ведущих конструкторов Михаил Белоусов - в пенсионном возрасте, но продолжает руководить этой службой. Кандидаты технических наук: Олег Цибинович - блестящий специалист в области электроаппаратуры, автор разработок электромагнитных клапанов: Арсланбек Арсланов и Фаизуллы Рашидов - ведущие в СНГ специалисты в области сжигания топлива, авторы ряда изобретений; Юрий Шутиков - специалист в сфере автоматизации, Людмила Тылькевич возглавляет службу стандартизации, Анатолий Ключков - университет по вопросам разработки электроприборов. Замдиректора Александр Малахов и начальник цеха Александр Стерлигов - главные фигуры, обеспечивающие производство изделий, реализацию новых разработок. Всеволуду Светяковлеву уже под 70, а он продолжает слесарить, экспериментировать. А сам ведь самоучка. Многие, например, Бахтиер Муратов, Камил Курмаев, Андрей Березин, освоили по несколько рабочих профессий.

Заявляют о себе молодые специалисты Лиля Турмаева - по внешнеэкономической деятельности (владеет английским, с отличием защитила диплом магистра), Надежда Дмитриева - по управлению качеством продукции, главный инженер проекта - Александр Пезиненко.

Очень большое внимание уделяют учебе. Готовится обширная программа непрерывной подготовки и переподготовки кадров всех уровней. Здесь совершенно обосновано полагают, что без этого трудно рассчитывать на рождение новых идей и поддержание высокой конкурентоспособности продукции.

**ПОЖЕЛАЕМ, ЧТОБ В «ИСТАЛЕ» НИКОГДА НЕ УСТАВАЛИ**

Сколько ни хвали, а лучше цифр не скажешь. Объем произведенной в 2000 году продукции возрос (в сопоставимых ценах) по сравнению с 1998 годом более чем в 2,5 раза. Показатели прошлого года перекрываются уже в первом полугодии нынешнего года. Таким высоким темпам есть свое объяснение. Завод, который принял в 1999 году Захид Садыхович, постепенно реконструируется, обновляется. И технологически, и организационно он теперь ориентирован на производство изделий «Истала». Прежде на заводе не было заказов, объем производства, он не мог обеспечить людей работой. А в «Истале» было много идей и разработок, но не было своих производственных мощностей. Теперь они сошлись и дополнили друг друга. И это лишь начало. Начало создаваемого научно-производственного объединения, которое включит в себя, кроме «Истала» и завода, еще и фирму по монтажу и сервисному обслуживанию. У директора зреет мысль и о четвертой фирме, которая будет осваивать совершенно новые направления, виды изделий. Над этим уже работают, пока что в чертёжках. Главная цель - достижение большей степени энергосбережения, большей эффективности в работе. До сих пор здесь производили горелки, котельные, теперь, кроме того, будут заниматься теплотрассами, причем на совершенно иных функциональных принципах. Подумывают и о производственной трубе, тоже специально приспособленной для этих целей. Решения начать изготовление электродвигателей, на них сейчас растет спрос. А еще в несколько отдаленной перспективе - освоение производства оборудования по использованию возобновляемых источников энергии, главным образом солнечной. Намечается выпускать солнечные коллекторы с несколькими иными функциональными принципами, как известные в Узбекистане. По мнению директора, в нашей стране, где более 300 солнечных дней в году, стыдно не пользоваться бесплатной, по сути, энергией. Между тем в Китае, например, выпускается ежегодно до полумиллиона таких устройств, а в Индии - более трехсот тысяч. В Германии, Греции и других странах многие дома, особенно частные, буквально облеплены солнечными коллекторами. «Истал» намерен начать их выпуск со следующего года.

Все это планы и наметки лишь обозримого будущего, но и они впечатляют. И хочется верить, что все задуманное осуществится так же успешно, как происходило до сих пор - все эти десять лет независимости нашей республики. Хочется пожелать дальнейшей плодотворной деятельности Захиду Табиджанову. И ему в этом году предстоит одолеть рубеж своего 60-летия. В его адрес, как это бывало и раньше всегда, придет много трогательных приветствий и поздравлений. Не только на республику, но и многих стран мира.

Уместно привести здесь несколько строк из письма ученого с мировым именем Аркадия Григорьевича Блоха, работавшего в прежние времена в Центральном котлотурбинном институте, а ныне живущего в Израиле: «Для меня было большим счастьем, что встретил вас на своем пути. Было много разного в наших взаимоотношениях, что вполне естественно, особенно в наше сложное время. Но всегда я видел в вашем лице друга, близкого мне во всех отношениях, коллегу и единомышленника. Восхищался вашим умом и талантом, инженерным и научным даром, организаторскими способностями, даром предвидения. В моей жизни вы были той замечательной звездочкой, свет и тепло которой так много для меня значили».

Азат Саидов.  
Спец. корр. «Правды Востока».

Лидирующую группу, по моему, составляют первые пять команд, - заявил Бахтиер Икрамович. - «Нефчи» - беспоспорный фаворит. Если не будет каких-то форс-мажорных обстоятельств, то вряд ли ферганцы упустят шанс завоевать «золото» нынешнего сезона. Тому есть несколько причин. «Нефчи» ныне самая стабильная команда. Выступает без срывов. Имеет хороший подбор игроков. Все звенья выходят сбалансированными. Потому и лучшие показатели: не проиграл ни одного матча, больше всех забил - 50 мячей, меньше других пропустил - 12. Одно настораживает: клубу предложили выступить в розыгрыше Кубка чемпионов Азии - отказ. Мотивация - неблагоприятное финансовое положение. «Лучше быть первым парнем в деревне, чем вторым в городе» - так, видимо, следует расценивать позицию тренеров «Нефчи».

Пытаются выправить ситуацию «Сурхан». По предварительным сведениям, в Термез приглашены известный тренер и несколько талантливых футболистов. Но сумеют ли «пожарники» спасти команду? На этот вопрос никто не даст точного ответа. Слишком мало времени для того, чтобы реструктуризировать состав. Сурхандарыны испытывают цейтнот.

Об остальных аутсайдерах трудно сказать что-либо определенно. Одно точно: ни «Семург», ни «Турон», а тем более «Металлург» и «Зарафшан» не потеряли надежд выбраться со дна. При этом хотел бы еще раз напомнить, что в нынешнем сезоне четыре последних клуба покинут высшую лигу.

**Арбитры становятся незаметными**

- Ахиллесова пята нашего футбола - судейство. Что изменилось? Какие события...

Такие же предложения поступили руководителям «Насафа». Пока они думают. Неужели и каршинским футболистам безразличен международный престиж узбекского футбола? Или для них важнее поменять «бронзу» минувшего года на «серебро» этого чемпионата? Последнее ближе к истине. «Насаф» в последних турах играл на результат, не помешавшая о качестве футбола. Однообразная тактика. Хотя следует отметить, что во встрече с «Пахтакором» в Ташкенте каршинцы продемонстрировали, что умеют и переигрывать соперника.

Еще один реальный претендент на медали - «Пахтакор». Вот только какого достоинства будет награда? Нет у ташкентцев ярко выраженного лидера, который повел бы за собой команду. Но скамейка запасных довольно длинная, за счет нее главному тренеру Виктору Джалилову удалось преодолеть трудный период, когда ряд его подопечных получил травмы. Мухтаров, Жанов, Майборода наверняка во втором круге усилят ташкентский коллектив. Правда, сумеют ли столичные игроки реализовать в полноценные очки пропущенные моменты, когда они под стрессовым прессингом?

«Дустлик» держится на плаву из-за самолюбия опытных футболистов. Финансовое положение клуба не настолько прочно, чтобы поддерживать высокие амбиции в ранге чемпиона.

Слишком много «раздарили» очков в первом круге «Навбахор». Семь поражений практически отнесли наманганцев от пьедестала. Однако уже то, как они ныне действуют на поле под руководством нового тренера Фархода Магомедова, радует и специалистов и главное - болельщиков. Молодая команда имеет большой потенциал. Потому, считая, не случайно находится в пятерке сильнейших.

**Слишком тонкая прослойка**

- А какие клубы, по вашему мнению, находятся в «золотой середине». Ведь именно эта прослойка, думается, и определяет уровень чемпионата. Не правда ли?

- Это следующие еще пять команд. Приглядитесь к турнирной таблице. Слой довольно прозрачный и вряд ли является определяющим для высшей лиги. Выделил бы, пожалуй, только «Самарканд - Д» и «Академию». Первую за то, что, несмотря на финансовые неурядицы, пытается все же тянуться вверх, а вторую - за удачный дебют. А «Бухару», «Кызылкум» и «Трактор», видимо, устраивает положение середнячков. Но вряд ли у них будет спокойная жизнь. В третьей группе команд, почувствовав угрозу покинуть высшую лигу, есть ряд клубов, которые создадут дискомфорт. Пожалуй, аутсайдеры станут основными действующими лицами во втором круге.

**Интриги аутсайдеров**

Далеко не в полной мере использовал свои возможности «Андижан». Никогда в этом клубе до конца не определится, кто же является главным тренером. Такая чехарда руководителей сказывается на настроении ребят.

По ряду объективных причин «Согдиана» вынуждена была выступать на полях соперников. В Джизаке состоялся, как известно, Республиканские молодежные игры «Баркамол аволд». Теперь большинство матчей джизакцы проведут у себя дома. И потому фактор «родных стен» станет определяющим в судьбе «Согдианы». Наверняка такой шанс клуб не упустит, чтобы поправить свое турнирное положение.

Под руководством опытного специалиста Александра Иванкова и «Киметар» продолжает отчаянную борьбу за место «под солнцем». Чирчики, кажется, поймали свою игру, действуют все более уве-

тят принести пользу нашему футболу, то должны нас понять и не таить обиду.

Необратим и процесс омоложения судейского корпуса. Больше будем привлекать футболистов, уже закончивших активные выступления. Отдаю себе отчет, что процесс этот болезненный, но без хирургического вмешательства хронические недостатки вряд ли возможно исправить. Правда, будем неуклонно придерживать того же врачебного правила: «Не навреди». Это прежде всего деликатность, осторожность и настойчивость. С выбранного пути не свернем.

**Сдвинули с мертвой точки**

- Вернемся к регламенту. Все ли удалось сделать из намеченного: улучшить состояние футбольных полей, их освещение, повысить уровень как для футболистов (разделывалки, душевые), так и для болельщиков и журналистов.

- Попытки одним махом исправить не-

шре. Как-то совсем забыли о детских тренингах. Поэтому для них провели семинары под эгидой Азиатской футбольной конфедерации. Более 40 специалистов получили международную лицензию «С». В свою очередь эти тренеры организуют ныне зональные курсы в Термезе, Самарканде, Фергане, Бухаре и Ташкенте. Для интeрнeтa разработана специальная методическая программа, которая выложена в виде брошюры тиражом в три тысячи экземпляров. Если продолжит об издательской деятельности, то уже вышла в свет книга И. Кожбаева для тренеров команд-мастеров «Управление подготовкой футболистов», издана пресса на днях должно быть выпущено и пособие Р.Акрамова «Соревновательные и тренировочные нагрузки в футболе». Это актуально для наших наставников.

Но возвратимся к футбольному интернету. Принято решение на базе каждого из них создать учебно-методические центры для других детско-юношеских спортивных школ, которых в областях немало. Так мы объединим усилия различных ведомств

**АЛГОРИТМ СТИЛЯ**

*Некоторые предварительные итоги чемпионата Узбекистана по футболу после первого круга. По разговору с генеральным секретарем Республиканской федерации Бахтиером РАХИМОВЫМ был не только об играх команд высшей лиги. Хотя именно с этого и началась беседа.*



доработки не увенчался успехом. Это надо признать. Не все стадионы отвечают стандартам. Даже на центральной арене республики - «Пахтакор» - нет, к примеру, ложи прессы. Уже который год возводятся трибуны на ферганском стадионе, не на должном уровне условия на «Тракторе», «Киметаре», в городах Нукусе, Навои, Коканде. Но согласитесь, появились отличные поля в Андижане, Карши, Термезе, Мубареке, Намангане, а Ташкентской области. Дело все же сдвинулось с мертвой точки. Будем и дальше продолжать эту работу, осуществлять постоянный контроль, чтобы футбольная инфраструктура соответствовала международным нормам.

**Сами зарабатываем**

- А откуда средства?

- Федерация организовала свой маркетинговый отдел. Разработана стратегия взаимодействия с телевидением и спонсорами. Создается совместное предприятие по выпуску мячей, спортивного инвентаря и формы. Более тесными становятся контакты с АФК и ФИФА. С представителями этих авторитетных футбольных организаций - соответственно Лим Ким Чуном и Йоргом Непфером - оговорены механизмы реализации различных проектов: от строительства современного офиса для федерации и искусственных футбольных полей до стажировки узбекских тренеров в зарубежных клубах, создании международной тренерской академии в Ташкенте.

**Регламент требует доработки**

- Кстати, об ангреском клубе, ставшем винником ЧП - «Семург» не приехал на встречу в Термез с «Сурханом». Почему? Какие санкции применены к команде?

- Причина смешотворная: игроки опоздали к рейсу на самолет. Банальная халатность. Но если копнуть глубже, то клуб практически обанкротился. Постоянно ощущается нехватка средств. Что касается санкций, то команда за неявку на матч оштрафована на 500 тысяч сумов. Это согласно регламенту чемпионата. Может быть, положение и несовременно, но и закрывать глаза на чрезвычайное положение нельзя. Действуем в рамках нынешнего закона, который, согласен, надо менять.

**Не таите обиду, ветераны**

- В конце прошлого года на заседании исполкома федерации футбола довольно негативно прозвучало то, что арбитры и инспекторы как бы «едят из одной корзинки». Произошло их сравнение, которое, конечно же, не могло по-настоящему повлиять на ход тех или иных игр...

**Меньше деклараций**

- Надо заметить, что отношение к детско-юношескому футболу заметно изменилось. От деклараций о внимании к детям федерация перешла к делам. Помогите, на Новый год вы подарите ученикам футбольных интервентов три тысячи мячей. И тогда было заглавно, что это не одноразовая акция. Какие еще предприняты шаги?

- Проблему рассматриваем

**МОЛОДЕЖИЙ ГОРОД**

И в нашей стране, и в государствах бывшего Союза многие помнят облик Термеза до обретения независимости. Название этого города у большинства осталось в памяти в связи с несправедливой афганской войной, развязанной тоталитарным строем. Нужно признать, что в те времена само название города - Термез звучало неблагоприятно из-за этой войны. Тогда Термез был невзрачным городом с низкими некрасивыми домами, узкими и грязными улицами, где военных с автоматами в руках было больше, чем мирного населения, где люди с опаской глядели друг на друга.

А ныне термезцы с гордостью говорят, что за десять лет независимости они прошли столетний путь развития.

Любой человек, вступивший в главные ворота Термеза - железнодорожный вокзал, это наглядно видит. Вокзал, ранее приспособленный для проверки прибывающих, ныне полностью реконструирован. Теперь это величественное современное здание, рассчитанное на ежедневное обслуживание пятисот человек. Приятное впечатление создает и ровная, словно зеркало, автомобильная трасса Ташкент - Термез, по обочинам которой растут деревья и цветы. Но особенно изумляют гости, прибывшие в город со стороны Дену, через степь. После дороги, где растет только саксаул и высится печальные бараны, пассажир выезжает в город у аэропорта и, глядя на огромные каракичи, новые здания, сердцем чувствует кра-

**ПО ДОЛГУ ПАМЯТИ**

**«ГЕОЛОГИЯ - ЭТО МОЯ ЖИЗНЬ»**

Таковыми словами когда-то охарактеризовал свою деятельность Курбан Латыпович Бабаев - доктор геолого-минералогических наук, профессор, заслуженный деятель науки.

Имя его известно в геологическом мире, а его монография и сегодня могут служить полезными пособиями для тех, кто выбрал геологию смыслом своей жизни. В судьбе Курбана Латыповича большую роль сыграла дружба с известным в мире академиком Ферманом. Они встретились в 1933 году, когда студент горного факультета САГРИ (Среднеазиатского геолого-разведочного факультета) Бабаев работал уже заместителем управляющего Среднеазиатским отделением треста «Союзгеотрест». Для геологов республик каждый приезд Фермана был чрезвычайным событием.

Однажды Курбану Латыповичу посчастливилось сопровождать Фермана на месторождение в Чаткальских горах. Это была большая честь для студента. В этой же поездке Курбан Латыпович предпринял, казалось бы, немыслимое падение Фермана в пропасть, и в благодарности академик Ферман подарил ему свой геологический молоток. Это стало началом знакомства, которое продолжалось до 1940 года, когда они встретились во Фрунзе и Бабаев докладывал ему о своем открытии месторождения кобальта - единственного в Средней Азии.

Верный ученик и последователь академика А.Е. Фермана, Бабаев в значительной степени развил его научную школу. Его монография «Гранитные пегматиты Средней Азии» стала непосредственным продолжением и дополнением классического труда академика - «Пегматиты».

Позднее Курбан Латыпович в течение нескольких десятков лет на разных должностях совместно работал в академических и отраслевых институтах с академиками Х. Абдуллаевым, И. Хамрабаевым, Х. Баймухамедовым, Г. Мавляновым, А. Акрамходжаевым, А. Султанходжаевым и многими другими.

Будучи естественным сыном, Бабаев всегда использовал генетический подход в изучении геологических процессов и явлений. Тематика его исследований периодически менялась (гранитоиды, скарны, пегматиты, гидротермалиты и др.), а петролого-генетический принцип исследований геологических объектов и явлений оставался постоянным. Под его руководством и непосредственным участием составлена и издана карта полезных ископа-

**Тимур Низаев. Обозревать «Правды Востока»**

Положение команд после 1 круга

Клубы	И	В	Н	П	М	О
1. «Нефчи»	16	14	2	0	50	12
2. «Насаф»	17	13	2	2	40	16
3. «Пахтакор»	13	10	0	3	30	13
4. «Дустлик»	15	9	3	3	34	17
5. «Навбахор»	17	10	0	7	31	24
6. «Самарканд-Д»	17	9	1	7	32	28
7. «Академия»	17	7	6	4	32	19
8. «Бухара»	16	8	1	7	30	25
9. «Кызылкум»	16	7	3	6	18	24
10. «Трактор»	17	7	3	7	27	27
11. «Андижан»	16	6	1	9	31	19
12. «Зарафшан»	17	5	3	9	23	19
13. «Согдиана»	17	5	3	9	20	18
14. «Киметар»	17	4	3	10	15	30
15. «Металлург»	17	2	6	9	13	35
16. «Турон»	16	3	3	10	8	32
17. «Сурхан»	17	4	0	13	19	12
18. «Семург»	17	2	3	12	20	51

**КАЛЕНДАРЬ**

**ЛЕТО В ЗЕНИТЕ**

Июль... Горизонт тонет в мареве. Миражные озера в Джизакской, Каршинской степи и по всему междуречью Сырдаринско-Амуударинских песков и шибянтских равнин манят голубиной. На самом деле - ни капли влаги в сказочных знойных миражах. Жарко! Жаворонки, распухнув крыльями и широко раскрыв клювы, прыгнули в тени под кустиками полыни. Агаты, серые геконы, даже ушастые круглоглазковые забралась на ветки саксаула, спасаясь от зноя. Зарываться в песок нет смысла, легко превратиться в «жаркое». Встретилась и змея-стрела, тоже в кружевной тени среди безлистных веточек саксаула. Глаз-то попискивает перелеска: «пипи-по-пипи», «пипи-по-пипи». Всем нужна вода. Ряд волопоевых холмов, родники делится влагой каплями и - всем не хватает. Лето в зените, и зной стоп неимоверный!

По Санзару и Ахантану, шоль берегов Зарафшана, Сырдарьи и Чирчика на галечниках с раннего утра и до поздней зорьки бегают кулики. Они почти неприемлемы среди серых камешков, но приоткрылись и увидели, как все семейство



К 2500-ЛЕТИЮ ТЕРМЕЗА

пятинадцати гектарах разбивается сад имени Алишера Навои. Здесь уже ведутся строительные и благоустроительные работы. В центре парка установлен величественный памятник нашему великому поэту. Каменная работа в этом саду завершена, в центре города появится огромная зеленая территория.

Завершается и строительство крупнейшего археологического музея, где жители и гости воочию могут представить себе 2500-летнюю историю города. На строительство этого музея, который начнет работать накануне десятилетия независимости, выделено 1 миллиард 850 миллионов сумов. Вот таким должно быть отношение к истории, к памяти предков! В работах историков о Термезе часто упоминается, что он был известен своим базаром. В те давние времена на нем продавались различные товары, завезенные из Афганистана, Ирана, Турана, Дагшта Кипчака и Китая. И вот возрождается былая слава термезского базара. Новый базар, который украсит центр города, начнет полностью действовать в дни празднования десятилетия независимости.

Мусульмон Намоз.  
Корр. УзА.  
НА СНИМКЕ: современный спортивный комплекс «Алпамыш».

По случаю 2500-летнего юбилея города реконструирован и парк «Дустлик», расположенный за комплексом «Алпамыш». Работают тракторы, проложены дорожки, зеленят оставленные без присмотра деревья. За парком «Дустлик» пролегает большая улица. А на другой стороне этой улицы на

**ТУМАРИС НОВОГО ВЕКА**

В Шахрисабзе состоялась вторая республиканская фестиваль «Игры Тумарис».

Древний, но вечно молодой Шахрисабз тепло встретил гостей и участников фестиваля, прибывших из Республики Каракалпакстан, города Ташкента и всех областей нашей страны.

В непримиримой борьбе встретились девушки в таких народных играх, как «Кул кучи», «Тортишмачок», «Аргимчок», «Отиб кочар», «Отишам», «Киркотош». В соревнованиях по «Кул кучи» не нашлось ни одной девушки в спорте с Дилором Камбаровым из Андижана. В перестрелке каната девушки Ферганской области обогнали всех своих соперниц. Не было равных кашкардарынкам в соревнованиях по «Аргимчок» и «Отиб кочар». Также успех сопутствовал им в соревнованиях «Отишам». А в современном «Киркотош» судьи одновременно присудили победу девушкам из Кашкардаринской, Ферганской, Сырдаринской областей.

По положению фестиваля в соревнованиях нынешнего года были введены также специальные тестовые соревнования «Баринчи». По ним участники также должны померяться силами в беге, стрельбе из ружья, прыжках в длину и плавании. В этих соревнованиях самые высокие результаты были показаны кашкардаринскими участницами.

На фестивале в командном зачете Кашкардаринская область, завоевав первое место, была удостоена золотой медали. Второе место досталось девушкам Ферганской области, а третье - сырдарынкам.

В дни соревнований в Шахрисабзе состоялась республиканская научно-практическая конференция на тему «Проблемы развития национальных видов спорта и игр среди женщин».

А.Тайпатов.  
Корр. УзА.

Утерянную крупную печать ЧП Тохтевовой Фатимы Ясыновны, зарегистрированной в Хамзинском районе, считать НЕДЕЙСТВУЮЩЕЙ.

ЧП Адильов А. С., зарегистрированной в Хамзинском районе, ЛЯКВИДЫРЕТ. Претензии принимаются в течение двух месяцев со дня опубликования объявления. Телефон 101-14-58.

Коллектив редакции «Правды Востока» выражает искреннее соболезнование соотрудику газеты А. Ташкенбаеву в связи с кончиной сестры АЛИХОДЖАЕВОЙ Хадичи Рахмоновны.

Х. Акбаров.  
Академик, доктор геолого-минералогических наук, профессор.